

En las elecciones de ayer ha quedado claro el bipolarismo de la isla

## El electorado de Cerdeña, dividido entre el PCI y los independentistas

S.F.A.

CORRESPONSAL

ROMA. El antiguo reino de Cerdeña dividido entre los seguidores de Berlinguer y los independentistas sardos y catalanes. Mientras el tren comunista consigue el adelantamiento histórico sobre las fuerzas conservadoras, los grupos autonomistas e independentistas lanzan la ofensiva más fuerte de la larga historia de este antiguo reino del centro del Mediterráneo.

Los sardos son un pueblo distinto, con una lengua enquistada en costumbres y culturas ancestrales, reacios a cualquier influjo que venga de la «península Itálica» y sobre todo al estatalismo centrista de Roma.

Hoy no se distingue por las correrías de «piratas corsos y sardos», ni por el bandejado del profundo centro de la isla. Los famosos bandidos sardos, sus pastores, o se han trasladado a las fértils colinas toscanas y faciales, o han dado el salto de calidad organizándose en «sociedades anónimas del secuestro» o en grupos para-políticos y para-terroristas que apoyan al «MAS», el fantomático grupo independentista sardo, que la policía pone en conexión con una serie de delitos, secuestros, que al parecer han servido para autofinanciarse.

### Regreso a la isla

Vuelven a Cerdeña grupos de intelectuales sardos que o habían emigrado a Europa a «la península» o que han descubierto su vocación autonómista cultural después de generaciones familiares pasadas lejos de sus hogares sardos. Hay todo un resurgimiento de las llamadas culturas sardas, desde las antiguas insulares hasta las más recientes «catalanas». En medio de esta efervescencia la isla que hasta hace algunos años se había convertido en el paraíso de los millonarios, en el lugar de las vacaciones de todos los ricos de Europa, hoy vive una profunda crisis. El domingo y el lunes ha habido elecciones en la gran isla. Había que decidir entre Berlinguer (con Gramsci uno de los dos grandes sardos comunistas) y la ruptura total con la península. Hasta han modificado la ley electoral en la isla, suprimiendo de un plumazo todos los grupúsculos políticos que no consigan más de un cinco por ciento. La isla así va derecha al bipolarismo: comunistas o independentistas.

Una adisuntiva en la que el defensor de la unidad nacional es el Partido Comunista, donde los democristianos y los socialistas han quedado relegados a un segundo plano y corren el peligro de desaparecer bajo la rabia del independentismo sardo. Las actuales elecciones pueden abrir un nuevo capítulo en los movimientos separatistas que comienza a vivir el estado italiano.

### Cerdeña, en cifras

Un sondeo estadístico en toda la isla sarda ha definido las corrientes y pareceres

que hoy mantienen el resaldo de este pequeño volcán: el 62% de los sardos quiere el bilingüismo en las escuelas, oficinas, el 53% considera que Cerdeña debe ser independiente respecto al estado italiano, el 31% considera que como máxima relación con Italia debe darse a lo más el vínculo federal. Estas masas que han comenzado a convertirse al federalismo o al independentismo se declaran «interciasistas, que el motor principal de la economía -declara su líder principal Michele Columbu- no son los capitales sino los hombres y su capacidad de iniciativa y organización».

Hay una efervescencia de río revuelto en Cerdeña. La desaparición de los grandes partidos nacionales como la Democracia Cristiana, los socialistas y los liberales, ha dejado un gran espacio político vacío. En este espacio han pescado abundantemente los comunistas, máximo partido en la isla, pero han pescado o intentan pescar otros muchos. «Por ejemplo, nos dice el secretario democristiano, Ciriaco De Mita: ¿qué hacen los hombres de Gaddafi en la isla sarda? ¿Por qué han llegado ciertos financiamientos a grupos independentistas sardos? ¿Por qué numerosos líderes separatistas tienen sus reuniones en Tripoli?». El líder democristiano levanta un telón que muchos quisieran tener oculto. Existe un problema lúbo en el centro del Mediterráneo. Esto lo saben todos.

Pero lo que hasta ahora había sido objeto de rumores salva a la palestra de la polémica electoral: «la mano larga del coronel Gaddafi en la isla de Costa de la Esmeralda, de las bases de los submarinos norteamericanos y de la OTAN».

Al igual que a Siria, Libia, Irán y Corea del Norte

## George Shultz acusó de forma explícita a la URSS de patrocinar el terrorismo internacional

Rafael Ramos

CORRESPONSAL

WASHINGTON. El secretario norteamericano de Estado George Shultz ha acusado formalmente a la Unión Soviética de patrocinar el terrorismo internacional para extender el comunismo por el mundo y desestabilizar los regímenes democráticos, y exhortó a los aliados occidentales a que se unan en una «red defensiva» que comparta datos de inteligencia y esté dispuesta a tomar «medidas preventivas para actuar antes de que sea demasiado tarde».

En una conferencia organizada en Washington por el Instituto Jonattan, una organización investigativa de carácter privado que se dedica al estudio de las relaciones internacionales y tiene su sede en Israel, Shultz hizo la exposición más detallada hasta la fecha de la clase de

Alexandro Natta es el candidato más firme por cuestiones prácticas en el partido

## Reunido el Comité Central del PC italiano para elegir al sucesor de Enrico Berlinguer

Desde ayer el Comité central del Partido Comunista italiano, el mayor del mundo occidental, busca un sucesor para Berlinguer. Si hubiera un referéndum en el partido, los votos se

dividirían entre Lama Y Zamgara, pero el Comité se inclina hacia Alessandro Natta, un hombre en la línea de su antecesor.

S. Fernández Ardanaz

CORRESPONSAL

ROMA. A las 17 horas de la tarde del lunes comenzó el «cónclave rojo para elegir al sucesor de Enrico Berlinguer». Con estas palabras titulaba su primera página el mayo periódico italiano de la tarde. El editorialista añadía al título una serie de comentarios sobre la «segunda gran iglesia italiana, el Partido Comunista», sobre sus ritos, sus dogmas, sus gestos paralíticos... Es difícil saber si esta transposición del lenguaje eclesiástico tiene fundamento en la realidad.

Lo cierto es que media Italia comienza a estar pendiente de la reunión del Comité Central del mayor Partido Comunista del Occidente. Los principales dirigentes comunistas, los que ya se han encerrado tras el silencio del secreto oficial, están muy serios. Han pasado el domingo reunidos en pequeños grupos de estudio. No ha sido fácil para el cronista abordar a algunos de ellos y sólo lo ha conseguido después de hollar la gran expectación que reina en el mundo entero sobre la reunión del Comité Central.

### El delfín natural

Achille Occhetto es sin duda el delfín natural de Enrico Berlinguer, y con el joven Occhetto, el gran administrador y sagaz político el alcalde Bologna, Zamgari. Pero Achille Occhetto es joven, demasiado joven (para las acostumbradas gerontocracias comunistas), tanto que no ganó sobre el campo el nombramiento a delfín, como lo obtuvo Berlinguer respecto a Longo, y Lon-



Lama



Natta

go respecto a Togliatti. Berlinguer ni siquiera tenía un subsecretario. El ex alcalde Zamgari de la «otra Italia, la roja de la Reggio-Emilia», no pertenece a los cuadros jerárquicos de la burocracia del partido, y sin embargo es uno de los comunistas más queridos por sus colegas de partido. Otro de los comunistas populares y venerados es el sindicalista Luciano Lama.

Si hubiese un referéndum seguramente los votos comunistas se dividirían entre Luciano Lama y el alcalde Zamgari. Pero no hay referéndum en el Partido Comunista y por esto decidirán los grandes «santones» del partido.

### El sucesor práctico

Como «el cónclave rojo» no tiene mucha tradición, no se sabe si aquí se cumple el dicho de los concilios papales, «quien entra papa sale cardenal». Pero a juzgar por todas las informaciones que en la mañana del lunes y unas horas antes de abrirse el Co-

mité Central Comunista hemos podido recoger, el candidato supremo a sucesor de Berlinguer es Alessandro Natta. Así lo conceden todos. Digo que lo «conceden» porque no noto entusiasmo. «Simplemente, se trata de una decisión práctica y realista para el momento concreto que vivimos -me confiesa Pietro Ingrao que en otros tiempos hubiese sido un candidato seguro y que hoy es uno de los grandes electores-. Alessandro Natta ha sido el colaborador más íntimo de Berlinguer, el más fiel, el mejor conocedor de sus proyectos y planes y hasta de estilo de trabajo, podrá continuar el trabajo emprendido por el anterior secretario general».

Para Pietro Ingrao se trata por lo tanto de «continuar el trabajo de Berlinguer». Y este principio es el que domina en todos los demás. Achille Occhetto que es el más joven no desdeña un matiz polémico: «Todos quieren que sea Ales-

sandro Natta y por esto será el sucesor, pero habrá que elegir también subsecretario». Palabras que dicen claramente que si por ahora Achille Occhetto no puede ambicionar la secretaría general, ciertamente presenta su candidatura a la de subsecretario o delfín.

## Bolivia: Se insubordinan un centenar de oficiales

COCHABAMBA (Bolivia). Efe. Unos 110 oficiales pertenecientes a la Escuela de Comando del Ejército se insubordinaron contra el alto mando militar que ordenó la destitución de su comandante, general Guillermo Vélez.

Los insubordinados, desde tenientes coronel hasta capitanes, respaldaron al general Vélez que fue retirado del cargo por instrucciones del comandante general del Ejército, general Simón Sejas Tordoya.

La decisión del alto mando militar se debe a la posición crítica que asumió la Escuela de Comando del Ejército contra el general Sejas del que piden al presidente Hernán Siles Zuazo su cambio inmediato.

Los oficiales de la Escuela de Comando exigen a Siles Zuazo la retirada de Sejas Tordoya porque presuntamente está vinculado con el tráfico de armas, la entrega de armamentos al Ministerio del Interior y la violación de los reglamentos castrenses para la designación de los jefes de las unidades militares.

## Ha muerto Michel Foucault

PARÍS. Efe. Michel Foucault, de 57 años, jefe de filo del estructuralismo filosófico y profesor del Colegio de Francia, murió en el Hospital Salpêtrière de la capital francesa.

El pensador francés fue trasladado el pasado 21 de junio a un servicio de reanimación de la clínica para enfermedades del sistema nervioso de la Salpêtrière,

da por un alto funcionario norteamericano, que están seriamente dispuestos a combatir activamente el terrorismo, y a aceptar la realización de operaciones conjuntas en las que participen todos los miembros del grupo».

Esa organización, según la idea expuesta por Rabin y por Shultz, «crearía medidas eficaces de defensa contra los terroristas, intercambiará información de inteligencia obtenida por medios de espías y satélites de comunicaciones, decretaría sanciones económicas, adoptaría una política coordinada de represalias y emprendería acciones preventivas», en su propósito de poner fin a las tácticas soviéticas de desestabilización de los regímenes democráticos».

«La URSS -manifestó el secretario de Estado Shultz- denuncia oficialmente el uso del terrorismo como un instrumento de política de esta-